

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬСКОЙ ПЕЧАТНИЦЕ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко написанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16 каждаго
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ если присланы марки на пересылку. Рукописи невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

О Т Д Ъ Л Ь I.

Высочайшее повелѣніе,

сообщенное Правительствующему Сенату въ вѣдѣніи Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Объ утвержденіи положеній о составѣ предстоящаго чрезвычайнаго собора русской церкви и о порядкѣ производства дѣлъ въ ономъ.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, 15 мая 1907 года, сообщилъ Правительствующему Сенату, вѣдѣніемъ, что выработанныя Высочайше учрежденнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ присутствіемъ для разработки вопросовъ, подлежащихъ разрѣшенію всероссійскаго церковнаго собора, и затѣмъ пересмотрѣнные и исправленные Святѣйшимъ Синодомъ положенія о составѣ предстоящаго чрезвычайнаго собора русской церкви и о порядкѣ производства дѣлъ въ ономъ, 25 апрѣля 1907 года, удостоились Высочайшаго Его Императорскаго Величества утвержденія.

Положенія о составѣ предстоящаго чрезвычайнаго собора русской церкви и о порядкѣ производства дѣлъ на ономъ.

1. Соборъ состоитъ изъ епископовъ, клириковъ и мірянъ.

2. Епархіальные епископы обязательно присутствуютъ на соборѣ, викарные же и пребывающіе на покоѣ являются на соборъ по приглашеніямъ Святѣйшаго Синода.

3. Епархіальные епископы, не могущіе явиться на соборъ, по благословной винѣ, посылаютъ на соборъ своихъ замѣстителей, съ правомъ голоса, изъ лицъ священнаго сана.

4. Клирики и міряне, приглашенные на соборъ, участвуютъ въ обсужденіи всѣхъ соборныхъ дѣлъ и вопросовъ, но соборныя опредѣленія и постановленія составляются и подписываются одними епископами или замѣстителями ихъ.

5. Для предварительнаго разсмотрѣнія вопросовъ, какъ они будутъ поставлены соборомъ, образуются, если соборъ усмотритъ въ томъ надобность, изъ членовъ его какъ епископовъ, такъ и клириковъ и мірянъ, особыя совѣщанія, которыя и вносятъ свои заключенія на обсужденіе собора.

6. Отъ каждой епархіи вмѣстѣ съ епископомъ являются на соборъ по два члена: одинъ отъ клира и одинъ отъ мірянъ.

7. Отъ придворнаго и военнаго духовенства вмѣстѣ съ протопресвитерами, завѣдывающими тѣмъ и другимъ духовенствомъ, являются на соборъ по два члена; одинъ изъ священниковъ и одинъ изъ церковныхъ ктиторовъ, по избранію протопресвитеровъ.

8. Выборы въ члены собора отъ епархіи производятся на приходскихъ, благочинническихъ и епархіальныхъ собраніяхъ. На приходскихъ собраніяхъ избираются представители отъ мірянъ, по одному на каждый приходскій причтъ. Причты благочинія вмѣстѣ съ приходскими представителями на благочинническомъ собраніи избираютъ изъ своего состава одного священника и одного мірянина въ епархіальное выборное собраніе. Последнее изъ своего состава избираетъ трехъ священниковъ и трехъ мірянъ, изъ коихъ епархіальный Архіерей утверждаетъ одного священника и одного мірянина для участія на соборѣ. Порядокъ самыхъ выборовъ опредѣляется особыми правилами, выработанными Святѣйшимъ Синодомъ.

9. Участвуютъ на соборѣ, на правахъ членовъ, представители отъ единоувѣрія, монастырей, духовныхъ академій и иныхъ церковныхъ учреждений, а равно и частныя лица, извѣстныя своею богословскою ученостью или любовью къ церковному просвѣщенію и вообще своимъ усердіемъ къ церкви, по усмотрѣнію Святѣйшаго Синода.

10. Предсѣдательствуетъ на соборѣ первен-

ствующій членъ Святѣйшаго Синода, два же другихъ митрополита являются его замѣстителями.

11. Для дѣлопроизводства на соборѣ образуется Святѣйшимъ Синодомъ секретаріатъ, изъ наличныхъ служащихъ въ синодальныхъ учрежденіяхъ, подчиненный предсѣдателю собора. Къ участию въ работахъ его могутъ быть приглашаемы ученые богословы и канонисты.

12. Соборныя засѣданія должны быть открытыми, но нѣкоторыя засѣданія могутъ быть и закрытыми, если то признаетъ необходимымъ соборъ, причемъ порядокъ допущенія постороннихъ лицъ опредѣляется правилами, утвержденными Святѣйшимъ Синодомъ.

13. Соборныя работы публикуются секретаріатомъ или въ видѣ краткихъ сообщеній, или стенографическихъ отчетовъ.

14. Мѣстомъ собора избирается Москва.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія

Уволенъ отъ должности, согласно прошенію, старшій псаломщикъ Плоцкаго собора Романъ *Герасимовичъ*, съ 1 октября.

Ваканты мѣста настоятеля при Гроецкой церкви, Варшавской губ. и псаломщика при Плоцкомъ соборѣ.

Умеръ учитель Варшавскаго дух. училища Петръ *Марковъ*, 43 лѣтъ, 15 сентября.

Редакторъ С. Москалевичъ

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Никаноромъ городовъ: Скерневиць, Александрова-Пограничнаго, Маріамполя, Сувалокъ и Августова.

29 августа 38 нѣх. Тобольскій полкъ въ Скерневицахъ былъ осчастливленъ посѣщеніемъ Высокопреосвященнаго Никанора, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго. Въ ожиданіи проѣзда по обѣимъ сторонамъ дороги отъ церкви въ городъ были выставлены шпалерами находящіяся на лицо роты при офицерахъ. Послышалось: „ѣдутъ” и вдали показался отрядъ конныхъ ординарцевъ, за которыми въ каретѣ съ командующимъ полкомъ генералъ-маіоромъ Буесовымъ, благословляя солдатъ слѣдовалъ Владыка. Хоръ музыки заигралъ „Коль славень”, и все обнажили головы. По дорожкѣ, усыпанной цвѣтами

Владыка вошелъ въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ словомъ полкового священника о. Іоанна Лебедева. Принявъ крестъ, Владыка взошелъ на амвонъ. Послѣ краткаго молебствія съ многолѣтіемъ, Высокопреосвященный обратился къ наполнявшимъ церковь солдатамъ и собравшейся многочисленной публикѣ съ словомъ. Затѣмъ была отслужена панихида по убиеннымъ воинамъ и провозглашена вѣчная память почившимъ Императорамъ Николаю I, Александру II и Александру III. Прекрасно пѣлъ стройный хоръ солдатъ подъ управленіемъ капитана Контева. Послѣ панихиды Владыка посѣтилъ домъ священника, откуда послѣ завтрака прошелъ въ полковой музей, богатый трофеями и подарками, собранными за слишкомъ двухсотлѣтнее существованіе полка, осмотрѣвъ которые росписался въ книгѣ посѣтителей. Затѣмъ Преосвященный въ сопровожденіи генералъ-маіора Буессова отбылъ во дворецъ.

— 30 августа, въ день храмоваго праздника Св. Александра Невскаго, православному населенію Александрова - Пограничнаго посчастливилось видѣть въ своемъ храмѣ преосвященнаго Никанора, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго. Преосвященный Никаноръ пріѣхалъ въ Александровъ еще наканунѣ, 29 августа вечеромъ. Встрѣченный на вокзалѣ всей православной колоніей, онъ отбылъ въ приготовленныя для него комнаты на вокзалѣ, а возлѣ церкви на мѣстѣ, убранномъ флагами и зеленью, былъ сожженъ фейерверкъ. На слѣдующій день Архипастырь служилъ литургію въ сослуженіи съ пріѣхавшимъ причтомъ и отцомъ протоіеремъ Николаемъ Ливчакомъ. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. князю Александру Невскому, послѣ чего собравшимся войсковымъ частямъ былъ произведенъ парадъ. Благословляя жандармскихъ желѣзнодорожныхъ чиновъ Преосвященный роздалъ каждому по 2 брошюры. Въ 3 ч. 40 м. пополудни Преосвященный Никаноръ прослѣдовалъ въ Цѣхощинскъ, откуда вернулся въ 6 час. на обѣдъ, устроенный для своего рѣдкаго гостя служащими въ таможенѣ, пограничной стражѣ и на желѣзной дорогѣ. Въ 2 часа ночи, нанутствуемый добрыми пожеланіями, уважаемый Архипастырь отбылъ курьерскимъ поѣздомъ за границу.

5 сентября въ 5 ч. вечера въ Маріамполь прібылъ изъ Берлина, чрезъ Кибарты и Волковышки, Высокопреосвященный Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій.

Встрѣча Владыки вышла весьма торжественной. Высокопреосвященный встрѣченъ колокольнымъ звономъ въ церквахъ; хоромъ музыки 111 нѣхотнаго Донскаго полка былъ исполненъ гимнъ „Коль славень”. Многіе изъ жителей поспѣшили впередъ, по пути, уставленному шпалерами войскъ. При въѣздѣ въ городъ, около устроенной арки, Владыкѣ поднесъ

сли хлѣбъ-соль представители города во главѣ съ бургомистромъ. Поблагодаривъ депутацию за вниманіе, Владыка направился въ экипажѣ въ приходскую церковь, устроенную въ зданіи мужской гимназіи. Здѣсь Владыку привѣтствовали о. настоятель Г. Шиманскій слѣдующею рѣчью:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Въ отеческой заботливости о вѣреннѣйшей Вамъ Богомъ паствѣ Вы, наконецъ, прибыли и къ намъ—одному изъ самыхъ отдаленныхъ словесныхъ стадъ, чтобы лично ознакомиться со всѣми сторонами нашей жизни и преподать намъ свое святительское благословеніе. Радуюсь вожделенному посѣщенію Вашему, но вмѣстѣ съ тѣмъ, сознавая свою скудость, недоумѣваемъ, чѣмъ встрѣтить Васъ, чѣмъ порадовать Ваше сердце. Хотѣлось бы привѣтствовать первое вхожденіе Ваше къ намъ только словами радости; но можетъ ли быть одна радость тамъ, гдѣ, какъ и всюду на нашей окраинѣ, даютъ себя чувствовать не только миръ и любовь, но и раздѣленіе, а вмѣстѣ съ раздѣленіемъ—недовольство, борьба!

Да, условія нашей жизни не лучше, чѣмъ и въ другихъ мѣстахъ Вашей епархіи. Религіозное чувство если и не подавляется отъ соприкосновенія съ жизнью массы, то все-таки значительно считается съ нею, влѣдствіе чего получается грустный отгѣнокъ въ настроеніи духа. Кромѣ того, для насъ чувствительны и наша разбросанность и частыя перемѣны въ составѣ прихода. Мѣстныхъ жителей—литовцевъ въ приходѣ, можно сказать, нѣтъ, если не имѣть въ виду нѣкоторыхъ лицъ въ семьяхъ отъ смѣшанныхъ браковъ; всѣ прихожане, словно гости, случайные: или служащіе на государственной службѣ, очутившіеся здѣсь по назначенію, или состоящіе на частной службѣ изъ уволенныхъ въ запасъ арміи нижнихъ чиновъ. Послѣдніе въ большинствѣ случаевъ люди бѣдные, живутъ кое-какъ и гдѣ попало и при возможности пытаются возвратиться обратно на родину въ коренную Россію. При такихъ обстоятельствахъ трудно предъявлять высокія нравственныя требованія ко всѣмъ членамъ нашего прихода. Однако достаточно и бѣлаго знакомства съ нимъ, чтобы убѣдиться, что помимо личныхъ интересовъ замѣтно въ немъ и общее дѣло. Нѣтъ уже между нами главныхъ его двигателей, но память о нихъ и ихъ трудахъ и заботахъ жива. Благодаря этимъ трудамъ и заботамъ, созданъ настоящій храмъ во имя святаго благовѣрнаго князя Александра Невского, сначала въ небольшомъ размѣрѣ, только для гимназіи, а потомъ вдвое большею — и для горожанъ, — открытъ приходъ, учреждено церковно-приходское попечительство, приведено въ благоустроенный видъ кладбище.

И въ настоящее время нельзя не упомянуть о замѣтномъ участіи многихъ лицъ въ общеприходскихъ дѣлахъ и любви къ храму. Свидѣтельствомъ этого можетъ служить кладбищенскій храмъ во имя Святыя Живоначальныя Троицы, выстроенный прихожанами на свои средства. Онъ не великъ, строился долго, но за то выгладитъ далеко не такъ просто, какъ это предполагалось сначала сообразно съ средствами прихожанъ. Не забывается, затѣмъ, и благотворительность, которую поставило для себя главною цѣлью дерк.-приходское попечительство по своему открытіи. Посильнымъ вниманіемъ пользуются и дѣти начальнаго училища, большинство которыхъ участвуетъ въ церковномъ хорѣ.

Не могу скрыть, что указанныя стороны приходской жизни радуютъ меня и что, останавливаясь на нихъ, хочется сказать одно: что бы то сочувствіе и поддержка, кото-

рая встрѣчаешь теперь, не прекращались и впредь; иначе, при многихъ неблагопріятныхъ условіяхъ приходской жизни, можетъ приостановиться то маленькое дѣло, которое болѣе или менѣе налажено теперь. Уповаю на Бога и вѣрую въ Его святую помощь намъ, мы вмѣстѣ съ симъ просимъ Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, не забывать о насъ въ своихъ молитвахъ къ Богу и покрыть немощи наши отъ полноты своей любви къ намъ, отъ своего разума и опыта. Да будетъ же благословенно сіе вхожденіе ваше къ намъ! Благословенъ грядый во имя Господне!

Затѣмъ, послѣ обычной встрѣчной литіи и приглашенія протодіакономъ многолѣтніи, Владыка обратился съ рѣчью къ наполнявшимъ храмъ слушателямъ приблизительно слѣдующаго содержанія:

„Съ радостью я вступаю въ храмъ, устроенный во имя святаго благовѣрнаго князя Александра Невского, великаго Заступника земли русской. Кто то или что то взволновало море русской жизни, и вся нечисть, которая была на днѣ, поднялась на ея поверхность. Явились среди русскихъ гражданъ люди, направившіе всѣ силы свои къ тому, чтобы ниспровергнуть древніе устои православной русской жизни и водворить новые порядки. Но буря пройдетъ и накипь исчезнетъ, миръ и спокойствіе опять водворятся въ жизни нашей. Вамъ пастырь высказалъ, что среди васъ не погасъ духъ благочестія. Такихъ уголковъ, какъ ваша маленькая община, въ Россіи многое множество, и чрезъ нихъ опять возродится и окрѣпнетъ древнее благочестіе тамъ, гдѣ оно въ послѣднее время оскудѣло. Когда мы выѣзжали изъ Волковышекъ, все небо сплошь покрыто было тучами; но вотъ въ пути гучи прорѣзали лучъ солнца, и теперь, когда я бесѣдую съ вами, оно заливаешь своимъ свѣтомъ всѣхъ насъ и все въ храмѣ. Такъ и свѣтъ Христовъ, просвѣщающій и освѣщающій всякаго человѣка, разгонитъ тьму, которая облегла нашу землю, и церковь православная восторжествуетъ надъ всѣми своими врагами къ силѣ и славѣ дорогаго нашего отечества. Молитвами святаго великаго князя Александра Невского да помилуетъ и спасетъ насъ Богъ!“

Преподавъ каждому изъ присутствовавшихъ въ храмѣ благословеніе, Владыка отбылъ въ квартиру директора мужской гимназіи, гдѣ для него приготовлены были покои для отлѣха и ночлега. Вскорѣ пришли къ Владыкѣ представители города и другія лица съ просьбою преподать имъ благословеніе. Вечеромъ Владыка посѣтилъ квартиру настоятеля церкви и принялъ участіе въ трапезѣ, къ которой были приглашены представители отъ прихода. На слѣдующій день, въ десятомъ часу утра, Владыка посѣтилъ мужскую гимназію, при чемъ обратился къ православнымъ ученикамъ приблизительно съ слѣдующимъ назиданіемъ:

„Дѣти, учитесь! Ученіе—великое дѣло. Наука универсальна: она одинаково важна и полезна для всѣхъ. Когда я былъ маленькимъ, то, подобно вамъ, иногда лѣнился и меня наказывали. Товарищи смѣялись надо мною и говорили: «битый, битый!». А я говорилъ: „за битаго двухъ не битыхъ даютъ, да и то не берутъ“. Съ тѣхъ поръ прошло много времени. Знаній еще больше требуется въ жизни, и знанія цѣнятся дороже прежняго. Теперь я скажу вамъ: „за ученаго десять неученыхъ даютъ, да и то не берутъ“.— Я сынъ бѣдной вдовы, воспитывавшей меня съ самаго младенчества. Я рано понялъ силу ученія и къ силѣ науки приложилъ свои силы. Богъ благословилъ мои труды, — за чьи моли-

твы? Полагаю, что за молитвы моей бѣдной матери. Божіею помощію и своими трудами я достигъ настоящаго своего положенія.... Теперь Россія особенно нуждается въ образованныхъ людяхъ. Наша молодежь ѣдетъ учиться за границу и очень усердно посѣщаетъ тамъ разныя учебныя заведенія. Хочется вѣрить, что къ тому времени, когда вы станете взрослыми людьми, судьбы нашего дорогого отечества измѣнятся къ лучшему, и не изъ-за границы будутъ къ намъ ѣздить ученые люди, а отъ насъ за границу. Не теряйте же, дѣти, по пустому золотого времени, учитесь, уповая на Бога и вѣруя, что Онъ не оставитъ безъ достойной отъ платы вашихъ трудовъ!“

Благословивъ учениковъ и оставивъ для нихъ директору листки и брошюры религіозно-православнаго содержанія, Владыка, отпавилъ, затѣмъ на кладбище для осмотра его и устроенной на немъ церкви. Съ кладбища Владыка проѣхалъ въ церковь Донского полка, гдѣ послѣ обычной вѣрочной литіи сказалъ слово о богоучрежденности земной власти и о необходимости повиновенія ей. Потомъ Владыка посѣтилъ гимназію К. М. Бревернъ и долго бесѣдовалъ съ ученицами и дѣтьми начальнаго училища. Сказано было приблизительно слѣдующее:

„Позвольте мнѣ сперва присѣсть, такъ сказать, погостить у васъ. Мнѣ пріятно видѣть васъ, дѣти, получающихъ здѣсь знанія.

Образованіе всѣмъ одинаково необходимо, не взирая на различіе вѣроисповѣданій и національностей. Пріятно знать, кто былъ Александръ Македонскій, Наполеонъ, царь Давидъ, Пушкинъ, или гдѣ протекаетъ такая то рѣка или находятся такія то горы. Такого человѣка, который не знаетъ этого, считаютъ чевѣждой и не воспитаннымъ. — Чтобы заслужить и по праву носить имя образованнаго человѣка недостаточно, однако, усвоенія однихъ знаній. Еще больше нужно стремиться къ тому, чтобы выработать въ себѣ навыкъ или привычку быть всегда со всѣми людьми обходительными, вѣжливыми, привѣтливими. Выраженіе къ каждому человѣку подобающаго ему уваженія или учтивости—лучшее украшеніе человѣка и прежде всего отличаетъ образованнаго человѣка отъ дикаря.

Другіе народы опередили насъ, русскихъ, въ образованіи. Такъ, напр., про французовъ говорятъ, что они — самые учтивые люди. И каждый изъ другихъ образованныхъ народовъ отличается каквмъ-нибудь особымъ качествомъ. Есть и у насъ свое достоинство, это—гостепріимство. Что лучше у другихъ народовъ, чѣмъ у насъ, то слѣдуетъ намъ перенимать; что же есть хорошаго у насъ, русскихъ, то—удерживать. Итакъ, будемъ же вѣжливы, какъ французы, и гостепріимны, какъ русскіе! Однако, перенимая у другихъ то, что есть лучшаго, нужно быть всегда осторожными къ тому, что предлагается за лучшее. Теперь развелось много людей, которые выдаютъ себя за всезнающихъ и, ссылаясь на примѣры другихъ народовъ, распространяютъ всячески ложныя ученія и сбиваютъ съ толку лицъ неопытныхъ, особенно пылкую молодежь. Не легко внушить другому человѣку свои мысли, но эти люди, чтобы добиться исполненія своихъ замысловъ, дѣйствуютъ умѣло, изучая напередъ дѣтскую душу и увлекая ее постепенно, исподоволь, на путь лжи и обмана. Такіе люди очень опасны. Раньше они назывались просто мошенниками, потому что ограничивались похищеніемъ денегъ; теперь же они стараются взять то, что должно быть дороже всего для человѣка, т. е. его душу.

Душа это такое сокровище, что если бы даже собрать блага всего міра, и тогда они ничего не стоили бы въ сравненіи съ нею. Берегите же, дѣти, свои души, потому что выше ихъ у васъ ничего не можетъ быть! Ваши души болѣе чисты, чѣмъ бѣлые переднички, которые на васъ. Но злые люди своими навѣтами могутъ васъ смутить увлечь на ложный путь. Поэтому будьте осторожны: стараясь быть вѣжливыми со всѣми, не довѣряйтесь лицамъ, вамъ мало извѣстнымъ! Все, что ни услышите гдѣ нибудь и отъ кого нибудь, провѣряйте дома, ничего не скрывая отъ родителей и обо всемъ съ ними совѣтуясь! Полагайтесь во всякомъ дѣлѣ на родителей, ибо они больше всего васъ любятъ и желаютъ одного добра! Затѣмъ слушайтесь своихъ учителей и учительницъ, которые вамъ ничего дурнаго не посоветуютъ! Памятуйте всегда о Богѣ и Его святой волѣ, и никакая напасть, никакая бѣда не одолѣютъ васъ!“

Владыку слушало съ затаеннымъ вниманіемъ болѣе 300 дѣтей, изъ коихъ только шестая часть была православныхъ, остальные же — католички и еврейки. Такое отношеніе со стороны инославныхъ дѣтей видимо тронуло Владыку.

Возвратившись въ квартиру директора въ двѣнадцатомъ часу, Владыка возстановилъ проповѣдь сказанную въ полковой церкви, и оставилъ автографъ полковому священнику съ тѣмъ, чтобы экземпляры ея, по напечатаніи, были розданы всѣмъ нижнимъ чинамъ. Въ 1 часъ дня Владыка пожаловалъ въ городской клубъ, гдѣ собрались главные чиновники, офицеры и нѣкоторые изъ дамъ для чествованія Владыки прощальнымъ обѣдомъ. Первую рѣчь отъ лица прихожанъ сказалъ въ клубѣ директоръ гимназіи г. Бенедиктовъ, отмѣтивъ чуткость Владыки къ духовнымъ интересамъ паствы и то что своимъ словомъ въ храмѣ Владыка укрѣпила вѣру въ свѣтлую будущность отечества. Отъ себя, какъ представителя учебнаго заведенія и отъ всего учебнаго персонала директоръ выразилъ Владыкѣ особую благодарность за преподанные дѣтямъ уроки назиданія.

Съ высоты духовной, сказалъ г. директоръ, Вы, нашъ пастырь добрый, подали педагогамъ-труженикамъ руку помощи. Когда устои жизни расшатаны, довѣріе къ нимъ подорвано, — и дѣло воспитанія, всегда считавшееся труднымъ, въ наше время становится почти непосильнымъ. Поэтому Ваша поддержка является въ высшей степени своевременной и особенно цѣнной.

Владыка выразилъ свою радость, что слово его падаетъ на благопріятную почву и такъ скоро оказываетъ хорошее дѣйствіе. Много тостовъ было произнесено и другими участниками трапезы.

Въ пятомъ часу, преподавъ всѣмъ присутствовавшимъ святительское благословеніе, Владыка отбылъ въ Кальварію въ сопровожденіи своей свиты и вице-губернатора¹⁾.

* * *

— 7 сентября, въ 5 часовъ вечера, прибылъ въ

¹⁾ Свѣдѣнія о посѣщеніи Владыкою г. Маріамполя сообщены намъ Священникомъ Г. Шиманскимъ. Ред.

гор. Сувалки изъ Кальваріи въ сопровожденіи выѣхавшаго на встрѣчу вице-губернатора графа Б. Ю. Борха Высокопреосвященный Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, обозрѣвавшій церкви въ посадѣ Кибартахъ и городахъ Маріамполь и Кальваріи. Для встрѣчи Архіепископа разставлены были отъ городской заставы до собора по обѣимъ сторонамъ улицы шпалерами части полковъ 5 стрѣлковой бригады. При въѣздѣ въ городъ Архіепископъ встрѣченъ былъ молитвой „Коль славень“, исполненной оркестромъ музыки. Благословляя войска, выстроенныя по пути, Архіепископъ подѣхалъ къ дому губернатора, украшенному флагами, у подъѣзда котораго собрались для встрѣчи Владыки: временный генералъ-губернаторъ Сувалкской губ. ген-лейт. Цуриковъ, начальникъ губерніи камергеръ П. П. Стремоуховъ, начальникъ 5 стрѣлковой бригады ген-маіоръ Бердяевъ, президентъ города и другія лица, причемъ президентъ поднесъ Архіепископу хлѣбъ-соль и привѣтствовалъ съ благополучнымъ прибытіемъ. Принявъ хлѣбъ-соль, поблагодаривъ за привѣтствіе и благословивъ всѣхъ встрѣчавшихъ его, Архіепископъ вошелъ во внутренніе покои дома губернатора. Отдохнувъ здѣсь нѣкоторое время и принявъ предложенный чай, Архіепископъ въ 6 часовъ вечера отправился въ Успенскій соборъ для совершенія всенощной.

На слѣдующій день, 8 сентября, состоялось торжественное освященіе Архіепископомъ новопостроеннаго собора 5 стрѣлковой бригады во имя св. Александра Невскаго. Въ 9 часовъ утра Архіепископъ прибылъ въ соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ собравшимся духовенствомъ, лицами, встрѣчавшими его наканунѣ, а также командиромъ 2 армейскаго корпуса ген.-лейт. Андреевымъ, прибывшимъ на торжество освященія собора. Послѣ освященія по уставу церкви главнаго престола, крестный ходъ съ тремя священниками при звонѣ колоколовъ направился къ бывшей бригадной церкви, помѣщающейся въ казармахъ 17 стрѣлковаго полка за святымъ антиминомъ. По пути стояли полки бригады по обѣимъ сторонамъ шоссе, а оркестры играли „Коль славень“. По перенесеніи св. антимиуса въ соборъ, состоялся крестный ходъ во главѣ съ Архіепископомъ, несшимъ антимиусъ, вокругъ новопостроеннаго собора, причемъ одинъ изъ священниковъ окроплялъ св. водой стѣны собора; послѣ освященія собора совершена была торжественная литургія Архіепископомъ въ сослуженіи шести священниковъ и трехъ діаконъ. Затѣмъ состоялся парадъ частямъ войскъ, стоящимъ въ оградѣ собора; парадъ принималъ командиръ корпуса. Послѣ освященія начальникомъ 5 стрѣлковой бригады предложенъ былъ въ бригадномъ собраніи обѣдъ, на коемъ присутствовали Архіепископъ, духовенство, командиръ корпуса, вр. генералъ-губернаторъ, начальникъ губерніи и другія приглашенныя лица

гражданскаго вѣдомства, офицеры бригады съ своими командирами полковъ и начальники прочихъ частей войскъ. Казармы въ день освященія собора и ограда собора украшены были флагами, а колокольня съ наступленіемъ вечера была иллюминирована. Вечеромъ Архіепископъ Никаноръ выѣхалъ изъ Сувалокъ.

Соборъ построенъ средствами казны, находится за городомъ, въ районѣ расположенія 5 стрѣлковой бригады, на открытой со всѣхъ сторонъ мѣстности и представляетъ собой красивое и стройное каменное зданіе. Покрываетъ цинковой крышей и покрашенъ бѣлой краской, отштукатуренной по карнизамъ свѣтло-зеленой. Построенъ въ русскомъ стилѣ въ видѣ корабля, въ два свѣта. Надъ алтарною частью увѣнчанъ пятью куполами, окрашенными въ сѣрый цвѣтъ съ вызолоченными крестами. По четыремъ угламъ собора поставлены купола съ вызолоченными главами и такими же крестами. Колокольня довольно высокая съ золоченной главой и крестомъ. Колоколовъ въ ней 9, изъ коихъ одинъ въ 300 пудовъ 30 фунт., другой въ 111 пудовъ 10 фунтовъ. На обоихъ изображенія Спасителя, Богоматери и Іоанна Крестителя и сдѣланы вязью соответственныя надписи. Колокола литы на фабрикѣ товарищества „Оловяшниковъ“ въ гор. Ярославлѣ. Къ сожалѣнію 300-пудовый колоколъ виситъ чуть ли не надъ самымъ поломъ, влѣдствіе чего теряетъ чистоту своего звука и звонъ его рѣзокъ. Внутри соборъ производитъ на посѣтителя прекрасное впечатлѣніе своей обширностью, обиліемъ свѣта и красивой отдѣлкой. Полъ настланъ изъ цементныхъ узорчатыхъ подъ коверъ плитокъ. Стѣны покрашены бѣлой масляной краской, потолокъ по срединѣ такой же, а по четыремъ угламъ разукрашенъ разноцвѣтными орнаментами. Колонны, поддерживающія своды собора — окрашены краской коричневаго цвѣта, также украшены орнаментами разнаго цвѣта. Въ соборѣ два престола, главный — во имя св. Александра Невскаго, придѣльный — св. Іоанна Крестителя. Второй придѣлъ временно обращенъ въ ризницу, сохраняя иконостасъ. Иконостасы дубовые, золоченные по краямъ, отличаются изящной отдѣлкой. Иконы какъ въ иконостасахъ, такъ и разставленные при колоннахъ собора въ красивыхъ кіотахъ отличаются выдержанностью стили. Площадь вокругъ собора вымощена камнемъ и обнесена чугуновою легкой оградой.

* * *

9 сентября, русскіе люди г. Августова имѣли счастье встрѣчать у себя своего Архипастыря. Прибывъ наканунѣ съ вечернимъ поѣздомъ изъ гор. Сувалокъ и встрѣченный на августовской желѣзнодорожной станціи мѣстными гражданскими и военными властями, Высокопреосвященный Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, про-

слѣдоваль для ночлега на квартиру начальника уѣзда Совершенный имъ непосредственно предъ симъ дальній утомительный путь изъ Варшавы въ Берлинъ, а оттуда въ Вержболово для посѣщенія церковей его епархіи въ Сувалкской губ., нисколько, повидимому, не отразился на здоровьи Владыки,— онъ былъ совершенно бодръ. На слѣдующій день, въ 9½ ч. утра, послѣ торжественной встрѣчи войсками гарнизона и, принявъ хлѣбъ-соль отъ прихожанъ Петропавловской церкви, во главѣ съ церковнымъ старостою и инспекторомъ 4-класснаго городского училища Я. В. Костылевымъ, Владыка вошелъ въ церковь для служенія литургіи.

При встрѣчѣ Архіепископа произнесена была настоятелемъ церкви о. Іоанномъ Макаревскимъ слѣдующая рѣчь.

Сей св. храмъ, сооруженный вновь, 23 года тому времени, въ 1884 году и освященный во имя св. Первоверховныхъ Апостоловъ: Петра и Павла, нынѣ съ разрѣшенія и благословенія Вашего Высокопреосвященства, обновленъ ввнутри и благоукрашенъ на средства казны. Прихожане сего св. храма малочисленны по количеству, но усердны къ посѣщенію Богослуженій въ дни воскресные и праздничные въ храмѣ семь совершающихся. Не меньшимъ усердіемъ къ церковнымъ Богослуженіямъ, отличается и Христолюбивое воинство Донскаго Казачества, расположенное въ семь градѣ, мѣстожительствомъ около 30 лѣтъ. Охраняя жителей сего града, храброе донское воинство оказало не мало и матеріальныхъ жертвъ въ семь св. храмѣ, за означенное время къ сохраненію благолѣнія онаго, совместно съ прихожанами.. Весь сонмъ православныхъ жителей сего града, освѣдомившись объ имѣющемъ быть посѣщеніи онаго Вашимъ Высокопреосвященствомъ, съ нетерпѣніемъ ожидалъ прибытія впервые своего благодѣйшаго Владыки, и, собравшись нынѣ во святомъ храмѣ семь, вседушевно жаждутъ получить Святительское благословеніе своего Милостивѣйшаго Архипастыря. Благословенъ грядый во имя Господне!

Въ совершеніи литургіи принимали участіе: благочинный IV Варшавскаго округа церковей, мѣстный настоятель, полковой священникъ и сопровождавшій Владыку священникъ Квачевскій. Шѣлъ хоръ любителей, недурно организованный однимъ изъ учителей 4-класснаго училища. Были также свои „исполтатчики“ — три ученика этого училища. При выходѣ публики изъ церкви, когда Владыка показался на паперти, мѣстнымъ фотографомъ, по желанію прихожанъ, было сдѣлано два снимка для увѣковѣченія дня посѣщенія Архипастырскаго. Откушавъ у начальника уѣзда чашку чаю, Владыка посѣтилъ сперва настоятеля церкви, а потомъ осматривалъ древнюю деревянную церковь, существующую въ Августовѣ болѣе двухъ сотъ лѣтъ, со временъ уни; убогое, ветхое зданіе церкви, при болотнистой рѣкѣ, окруженное простою, незатѣйливою оградой, производитъ грустное впечатлѣніе для посторонняго наблюдателя, незнакомаго съ его исторіей. Внутренній видъ церкви тоже небогатъ. Но намъ этотъ маленький ветхій храмъ дорогъ, какъ рѣдкій остатокъ древней старины, краснорѣчиво свидѣтельствующій о

томъ, что здѣсь, на рубежѣ четырехъ народностей (нѣмцы, поляки, литовцы и бѣлоруссы), съ давнихъ временъ русское племя пользовалось правомъ гражданства. Точно проникнутый этими чувствами, и какъ бы въ отвѣтъ на наши мысли, Владыка, остановившись на погостѣ у церкви задумчиво взглянувъ на ея крышу и одинокій куполокъ, сказалъ окружающимъ его: „Берегите, всѣми силами охраняйте священную старину—этотъ памятникъ былого въ семь краѣ. Поддерживайте всякими средствами старое зданіе, не допуская до разрушенія“ .. — И мы дали ему слово выполнить его завѣтъ.

Послѣ визита начальнику гарнизона—командиру 2 Донскаго казачьяго генерала Сысаева полка, въ офицерскомъ собраніи послѣдняго прихожане, совместно съ офицерами, чествовали почетнаго гостя торжественнымъ обѣдомъ. По окончаніи обѣда, около 5 час. по-полудни, Владыка эскортируемый лихими наѣздниками казаками и въ сопровожденіи начальствующихъ лицъ гражданскихъ и военныхъ, прослѣдовалъ къ поджидавшему у шлюза на августовскомъ каналѣ паровому баркасу „Бобръ“, на которомъ состоялась небольшая прогулка по озеру „Нетское“ и оз. „Распуда“. Дивные виды по берегамъ, покрытымъ сплошь хвойнымъ лѣсомъ, произвели на всѣхъ прекрасное впечатлѣніе, несмотря на довольно холодную погоду. На каналѣ въ озерѣ „Бѣлое“, при сувалкскомъ шоссе, Владыку, при оставленіи баркаса встрѣтилъ командующій 104 пѣхотнымъ Устюжскимъ генерала князя Багратіона полкомъ. Въ экипажѣ, въ сопровожденіи почетнаго эскорта отъ полка, Владыка медленно подвигался между шпалеръ багратіоновцевъ къ полковой церкви, подъ звуки полкового оркестра, исполнявшаго „Коль славень“. Картина, не подлежащая описанію. Густой сосновый лѣсъ, между озеръ, черезъ каналъ августовскій, извиается по холмикамъ шоссе и рядомъ съ нимъ — линія желѣзной дороги огибаеть высокій берегъ озера „Бѣлаго“; выше, надъ желѣзнодорожнымъ полотномъ, на очищенной отъ лѣса площади, раскинуты симметрично зданія казармъ пѣхотнаго полка, а среди нихъ одиноко красуется зданіе строящейся полковой церкви. Посѣтивъ старую полковую церковь и сказавъ нѣсколько прочувствованныхъ словъ собравшимся багратіоновцамъ, Высокопреосвященный сдѣлалъ визитъ командующему полкомъ, у котораго былъ сервированъ вечерній чай.

Въ 8 часовъ вечера всѣ присутствовавшіе торжественно проводили Владыку на желѣзнодорожную станцію. Предъ отходомъ поѣзда имъ собственноручно розданы были всѣмъ его сопровождавшимъ книжки и разныя брошюры религіозно-нравственнаго содержанія.

Возможно ли примиреніе р.-католичества съ протестанствомъ?

27-го января, въ Берлинскомъ университетѣ А. Гарнакъ говорилъ на тему: „Протестанство и католичество въ Германіи“ и въ своей рѣчи поставилъ себѣ трудную задачу—доказать возможность примиренія между враждующими вѣроисповѣданіями. Четыреста лѣтъ идетъ между ними упорная повсемѣстная борьба, то вспыхивая, то затихая, но никогда не прекращаясь. Много было попытокъ сгладить религиозный антагонизмъ, столь вредный для германскаго народа, но каждый разъ безуспѣшно. И вотъ теперь знаменитый профессоръ богословъ, пользующійся симпатіями императора, кандидатъ, какъ говорятъ, въ министры культа, заявляетъ, что онъ нашелъ средство удалить вѣковую вражду. Не мудрено, что рѣчью всѣ заинтересовались и печать всѣхъ направленій поспѣшила отозваться на нее. Прослѣдимъ и мы ея содержаніе.

Гарнакъ прекрасно сознаетъ трудность своей задачи, онъ знаетъ, что для большинства сближеніе между вѣроисповѣданіями — утопія; но онъ такъ же хорошо сознаетъ, какую страшную народную язву представляетъ собою вѣроисповѣданная вражда, какъ разрушительно дѣйствуетъ она во всѣхъ проявленіяхъ народной жизни, а потому онъ утверждаетъ, что, если есть хоть тѣнь возможности примиренія, хоть самая слабая надежда, то было бы безсовѣстно скрывать ее (стр. 1—6). Трудно еще не значить невозможно. 300 лѣтъ тому назадъ никто не могъ и мечтать о томъ, чтобы кальвинизмъ и лютеранство когда-нибудь слились; а между тѣмъ теперь въ Германіи — евангелическая унія, и тысячи нѣмцевъ называютъ себя евангеликами, не думая о томъ, что между ихъ предками, — лютеранами и кальвинистами,—шла когда-то борьба, болѣе ожесточенная, чѣмъ между лютеранами и католиками. Кромѣ того была уже эпоха, именно, сто лѣтъ тому назадъ, когда католичество и протестанство стояли очень близко одно къ другому, такъ что даже священники разныхъ вѣроисповѣданій служили другъ за друга (?). Далѣе, существуютъ тысячи смѣшанныхъ браковъ; католики и протестанты въ одномъ и томъ же семействѣ мирно живутъ между собой, оставаясь при этомъ вѣрными членами своихъ церквей, почему же то, что возможно въ семействѣ, невозможно въ большей общинѣ, въ государствѣ? Наконецъ, никто изъ насъ не выбиралъ вѣроисповѣданія, а принадлежитъ ему по рожденію, и такъ какъ нельзя согласиться съ существованіемъ какой-то міровой гармоніи, въ силу которой католическія души рождаются католиками, протестантскія — протестантами, то, очевидно, мы имѣемъ здѣсь дѣло съ простымъ случаемъ (стр. 7—8). Многие думаютъ, что для рѣшенія вѣроисповѣданнаго вопроса

стоитъ только исключить вообще религію и церковь изъ общественной жизни; предоставленные самимъ себѣ, протестанство и католичество постепенно будутъ болѣе и болѣе расходиться между собою и вмѣстѣ съ тѣмъ отставать отъ современной культурной жизни, пока не будутъ окончательно отвергнуты народомъ, какъ нѣкій пережитокъ. Гарнакъ не раздѣляетъ этого мнѣнія: политика насилия и преслѣдованій никогда еще не достигала цѣли, а въ особенности въ отношеніи религій; тѣмъ болѣе Германія, пережившая реформацію, эпоху идеализма, Лейбница, Гердера, Канта, Фихте, Шлейермахера, не можетъ и не должна слѣдовать по тому пути, по которому, — можетъ быть, лишь временно, — пошли романскіе народы.—Сближеніе вѣроисповѣданій нельзя понимать и въ смыслѣ единенія или сліянія, какъ понимали его прежде, когда чрезъ обоюдныя уступки въ догматическомъ ученіи, въ церковной организаціи и пр. пытались достигнуть единства; въ лучшемъ случаѣ такія попытки приводили къ появленію новаго, третьяго вѣроисповѣданія (стр. 9—10).

Но какъ же нужно понимать сближеніе религій? На этотъ вопросъ Гарнакъ отвѣчаетъ вопросомъ-же: что такое религія? И даже развиваетъ свой протестантско-либеральный, „модно-богословскій“ взглядъ на религію, какъ на нѣчто исключительно внутреннее, какъ на „настроенность, не нуждающуюся при своемъ проявленіи во внѣшнемъ единствѣ и формѣ, чтобы объединить одинаково настроенныхъ (etwas Schlechthin Innerliches... die Gesinnung, welche bei Ihrem Hervortreten nicht der ausseren Einheit und Uniformität bedarf, um Gleichgesinnte zu verbinden“... „Церкви должны быть не школами догматическаго ученія, а обществами простой вѣры и братской любви, вытекающихъ изъ свободной и горячей души“... „Побольше сердечности, истинной христіанственности и свободы въ церкви, — et caetera adjecentur vobis? Въ остальномъ церкви могутъ поступать, какъ онѣ хотятъ,— миръ не будетъ нарушенъ! — „Католики, поясняетъ Гарнакъ свою мысль поэтическимъ примѣромъ, „живутъ все вмѣстѣ въ древнемъ замкѣ, который строился въ продолженіе цѣлыхъ столѣтій. Гордые башни возвышаются по сторонамъ, рвы и стѣны защищаютъ замокъ. Внутри — роскошныя залы и темныя подземныя темницы, готическія капеллы, уютныя комнаты и келліи для кающихся. Протестанты живутъ въ многочисленныхъ разнообразныхъ, легкой постройки, домахъ, въ которыхъ не хватаетъ многого пужнаго. Но вокругъ двора и домовъ раскинулся общій садъ, облитый солнечными лучами; днемъ здѣсь все работаютъ и только по ночамъ возвращаются каждый въ свое помѣщеніе. Пусть дни будутъ все длиннѣе, а ночи короче! Пусть общая работа на воздухѣ и свѣтѣ объеди-

нить работников! Пусть церкви прежде всего предоставят свободу вѣрующимъ для ихъ общей дѣятельности! Тогда только возможно сближеніе и общеніе и только такого общенія можно пожелать“ (стр. 11—12).

Но что же нужно сдѣлать для выполненія указанной программы? Въ отношеніи къ мірянамъ не трудно отвѣтить на этотъ вопросъ: каждый мірянинъ долженъ сознавать себя прежде всего христіаниномъ и затѣмъ уже католикомъ или протестантомъ, долженъ по возможности избѣгать религіозной распри и стремиться къ общей работѣ съ членами другого вѣроисповѣданія. Однако стремленія мірянъ будутъ безплодны, если сами церкви, въ лицѣ ихъ представителей, не пойдутъ по пути сближенія. Путь этотъ указывается самой исторіей: не слѣдуетъ упорно и искусственно поддерживать распрю, возникшую въ 16 столѣтіи, но нужно вновь пересмотрѣть и критически обсудить особенности, раздѣляющія два вѣроисповѣданія. Тогда ясно будетъ, что католики и протестанты за 400 лѣтъ во многомъ измѣнились и что многихъ пунктовъ разногласія между ними теперь уже не существуетъ. Еще недавно ученые протестанты игнорировали ученые труды католическихъ авторовъ и наоборотъ; теперь уже этой нетерпимости нѣтъ, и въ доказательство Гарнакъ указываетъ нѣсколько католическихъ сочиненій, встрѣтившихъ, благодаря своимъ высокимъ достоинствамъ, дружескій пріемъ между протестантскими учеными.— Ученіе объ оправданіи только вѣрою или вѣрою и добрыми дѣлами, бывшее когда-то главнымъ пунктомъ раздора, въ настоящее время есть лишь мертвая вѣроисповѣдная формула, историческое недоразумѣніе: ни одинъ протестантъ не будетъ теперь отрицать того, что только та вѣра имѣетъ значеніе, которая проявляется въ любви къ Богу и ближнимъ; съ другой стороны, и современный католикъ не будетъ признавать тѣхъ „заслугъ“, которыя не исходятъ изъ благодати Божіей и вѣры.— То же самое можно сказать и объ ученіи о Св. Писаніи и Св. Преданіи. Какая ожесточенная борьба произошла изъ-за этого пункта? А теперь, со времени Лессинга, протестантскіе ученые, убѣдились, что Св. Писаніе и Св. Преданіе не могутъ быть раздѣляемы, что собраніе и канонизація новозавѣтныхъ книгъ представляютъ собою уже часть Преданія. Но, съ другой стороны, и католическіе ученые пришли къ убѣжденію, что нельзя принимать преданія безъ критики и что по важнѣйшимъ вопросамъ христіанства единственнымъ достовѣрнымъ источникомъ является Новый Завѣтъ.— Въ ученіи о богослуженіи, о литургіи, о жертвѣ также замѣча-

ется сближеніе. Недавно одинъ католическій ученый написалъ книгу о первоначальномъ христіанскомъ понятіи о жертвѣ, о литургіи, объ алтарѣ, и подъ этой книгой можетъ подписаться каждый протестантскій церковный историкъ. Еще ранѣе также католическимъ ученымъ издана лучшая книга о древнехристіанскомъ богослуженіи. Въ этихъ книгахъ указывается постепенное возникновеніе богослужебныхъ чиновъ, постороннія вліянія многообразныя передѣлки.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла книга журнала „Богословскій Вѣстникъ“ за Іюль—Августъ мѣсяцы 1907 г., издаваемого Московскою духовною академіею.

СОДЕРЖАНІЕ:

Святаго отца нашего Кирилла Архіепископа Александрийскаго толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна. — „Заволжскіе старцы“ въ литературномъ рѣшеніи спорныхъ вопросовъ русской церковно-общественной жизни конца XV и XVI в. в. Б. Г. Гречева.—Христіанско-соціальное движеніе. Н. Н. Смирнова.—Новокатолицизмъ въ Италіи. С. Браткова.—Къ вопросу о церковномъ имуществѣ и отношеніи государства къ церковнымъ недвижимымъ имѣніямъ въ Россіи. (Докладъ присяжнаго повѣреннаго Н. Д. Кузнецова IV отдѣлу предсоборнаго присутствія). Н. Д. Кузнецова.—Религіозный экстазъ въ русскомъ мистическомъ сектанствѣ. Д. Г. Коновалова.—Каноническія опредѣленія брака и значеніе ихъ при изслѣдованіи вопроса о формѣ христіанскаго брака-заключенія. И. М. Громогласова.—Крестный путь Бранда. П. Любимова.—Смыслъ 34 апостольскаго правила. П. Н. Глубоковского.—Библиографическая замѣтка. С. Аваліани.—Автобиографическія записки Высокопреосвященнаго Раввы, архіепископа Тверскаго.—Журналы Совѣта Московской духовной академіи за 1906 г.—Объявленія.

Вышла и разсылается сентябрьская книжка „Христіанскаго чтенія“ за 1907 г.

Содержаніе ея:

I) Убіеніе Іосафата Кунцевича. Профессора П. Н. Жуковича. II) Законы развитія религіи. Изъ лекцій † профессора К. П. Тило. III) Идеальное всенастырство, раскрытое въ девятой заповѣди блаженства. Священника П. Н. Кремлевскаго. IV) Архіепископъ казанскій Владиміръ Петровъ († 1897), его жизнь и дѣятельность. (Къ десятилѣтію со дня кончины). К. В. Харламповича. Въ приложеніи: V) Отчетъ о состояніи с.-петербургской духовной академіи за 1906 г. VI) † Профессора В. В. Болотова лекція по исторіи древней церкви. VII) Журналы засѣданій совѣта с.-петербургской духовной академіи за 1906/7 годъ. Адресъ редакціи: Невскій пр., д. 182, кв. 2, въ С-Петербургѣ.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Высочайшее повелѣніе, сообщенное Правительствующему Сенату въ вѣдѣніи Святейшаго Правительствующаго Синода—Епархіяльныя распоряженія и извѣстія.—Отдѣлъ II. Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Инканоромъ городовъ: Скерневиць, Александрова-Пограничнаго, Маріамполя, Сувалокъ и Августова.—Возможно-ли примиреніе р.-католичества съ протестанствомъ.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 28 сентября 1907 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское Предмѣстье № 3.